TOAN CHUYEN PE
XAC SUAT VA PAI LUQONG NGAU NHIEN

Bai 1. Sinh vién phai chon hoc it nhét 1 trong 3 mon ty chon: Toan, Ly, Hoa. Biét c6 60%
sinh vién hoc Toan, 40% hoc Ly, 50% hoc Hod, 28% hoc Toan va Ly, 21% hoc Ly va Hoa,
20% hoc Toan va Hoa.

a) Tinh ty I¢ sinh vién hoc ca 3 mdn Toan, Ly, Hoa.
b) Chon ngiu nhién 1 sinh vién trong 16p hoc Toan, tinh x4c suét sinh vién d6 hoc Hoa.

¢) Chon ngau nhién 3 sinh vién, tinh xac suat dé trong d6 c6 dang 1 sinh vién chi chon hoc
duy nhat 1 mén Toan.

Bai 2. Mot hop c¢6 10 san pham, trong d6 c6 6 chinh pham va 4 phé pham. L4y ngau nhién
tir hop d6 4 san pham.

a) Tinh x4c suét trong 4 san pham lay ra c6 ding 3 chinh pham.
b) Tinh xac suét lay duoc chinh pham trong s6 san pham duoc 13y ra.

¢) Biét trong sb 4 san pham lay ra c6 chinh pham, tinh x4c suét dé trong d6 c6 it nhat 2 phé
pham.

d) Goi X 1a s6 phé pham duoc lay ra. Hay lap bang phan phdi xac suét cia X.

e) Tinh M(X), D(X), oy, mod(X).

f) Tinh xéac suat P(|X — M(X)| < 20y)

g) Tinh x4c sudt dé trong 5 lan thtr doc 1ap thi co lan X € (M(X) — o; M(X) + o).

Bai 3. C6 hai 16 hang: L6 1 ¢6 90 chinh pham va 10 phé pham; L6 2 c¢6 80 chinh pham va
20 phé pham. Lay ngau nhién tir mbi 16 hang mot san pham.

a) Tinh xac suat dé chi ldy dugc 1 chinh pham.

b) Tinh xac sut dé liy duoc it nhat mot chinh pham.

¢) Goi X 1a s6 phé pham duoc 1ay ra. Lap bang phan phdi xac suét ciia X.
d) Tinh M(X), D(X), oy, mod(X).

e) Gia sir lay ngiu nhién tir mdi 16 hang 2 san pham. Hiy 1ap bang phan phdi xac suét cua
sO chinh pham dugc lay ra.

Bai 4. Mot cau thi noi tiéng vé da phat dén, xac suat da vao gon 14 0,8.
a) Néu cau thu d6 da 5 qua phat dén thi xac suat dé c6 ding 4 qua tring 13 bao nhiéu?

b) Gia str cau thu dé da 9 qua phat dén, tinh s6 qua tring c¢6 kha nang xay ra nhiéu nhat va
xac suat dé diéu do xay ra.

¢) Néu cau thu d6 da 8 qua phat dén thi xac suét tring it nhat 6 qua 13 bao nhiéu?

d) Gia sir cau thi d6 d4 7 qua phat dén, biét co it nhat 2 qua tring, tinh x4c suat dé tit ca
déu trung.



e) Néu mudn tat ca cac qua phat dén déu trang voi xac suat khong nho hon 0,6 thi cau thu
do c6 thé da nhiéu nhat bao nhiéu qua?

f) Gia sir cau thu d6 da 4 qua phat dén. Goi X 1a s6 qua khong trang, hay 1ap bang phan
phéi x4c suat ciia X. Tinh M(X), D(X), oy, mod(X).

Bai 5. Mét xi nghiép c6 3 6 t0 hoat dong doc lap. Xac suat dé trong mdt ngay cac 0 td bi
hong tuong ung 1a 0,1; 0,2; 0,15.

a) Tinh xéc suat dé trong ngay c6 diing 1 6 to bi hong.

b) Biét trong ngay c6 2 6 t6 bi hong, tinh xac suat dé d6 1 6 to thir 1 va 2.

¢) Tinh x4c suat trong 5 ngay lién tiép déu c6 6 t6 hong.

d) Tinh x4c suat trong 5 ngdy lién tiép c6 ding 4 ngay ma mdi ngay déu chi 1 6 t6 hong.

e) Goi X 12 s0 6 to hoat dong t6t trong ngay. Hiy lap bang phan phdi xac suat ctia X. Tinh
M(X), D(X), oy, mod(X).

Bai 6. Dai lugng ngiu nhién roi rac X nhan cac gia tri -1; 0 va 1. Biét M(X) = 0,1 va D(X) =
0,89.

a) Lap bang phan phdi x4c suét ciia X.
b) Tim ham phan phdi xac suit va v& d6 thi ham sé do.
¢) Tinh xéc suat dé trong 5 phép thir c6 it nhat mot lan X < M(X).

d) Cho dai lugng ngau nhién Y c¢6 D(Y) = 2,5. Tim s6 p €(0,1) sao cho dai luong ngiu
nhién pX + (1 - p)Y c6 do léch tiéu chuan nhé nhat.

Bai 7. Pai luong ngiu nhién roi rac X tuan theo quy ludt phan phdi nhi thirc véi M(X) = 3,6
va D(X) = 2,52.

a) Lap bang phan phdi xac suét cia X.

b) Tinh mod(X).

¢) Tinh xé4c suat P(6 <X <9).

d) Tinh xac suit dé trong 5 phép thir c6 it nhét 1 1an [X - M(X)| < oy.

Bai 8. Xdc suat ¢ mot chi tiét dat tiéu chuén 12 0,9.

a) Tién hanh kiém tra chat lugng 9 chi tiét, tinh xac sut dé c6 it nhat 8 chi tiét dat tiéu
chuan.

b) Viéc kiém tra chét luong san phém duoc tién hanh doc 1ap thanh nhiéu dot vdi sd san
pham duoc kiém tra nhu nhau. Mudn trung binh c6 12 san pham dat tiéu chuan thi moi
dot can kiém tra bao nhiéu san pham.

¢) Tién hanh kiém tra chit luong 900 chi tiét, tinh x4c suat dé co6 805 chi tiét dat tiéu
chuan.

d) Tién hanh kiém tra chat lwong 900 chi tiét, tinh xac sut dé c6 tir 800 dén 825 chi tiét
dat tiéu chuan.



e) Tién hanh kiém tra chat luong 900 chi tiét, hiy tim véi xac suit 0,9544 xem sb san
pham dat ti€u chuan nam trong khoang doi xirng nao xung quanh gia tri trung binh.

Bai 9. Kich thudc chi tiét do mot may ngiu nhién san suat ra 1a dai luong ngau nhién phan
phoi chuan véi p=5cm va oyx=8,1mm.
a) Tim xac suat dé 1ay ngiu nhién 1 chi tiét c6 kich thudc tir 4cm dén 7em.

b) Tim xéc suat d¢ lay ngau nhién 1 chi tiét c6 kich thudc sai 1éch véi ky vong toan khong
qua 2cm.

¢) Tinh xéc suat khi 14y ngau nhién 5 chi tiét c6 2 chi tiét c6 kich thudc 16n hon 6cm.

Bai 10. Cho X 1a dai lwong ngau nhién phan phdi chuan N(50, 8).

a) Tinh x4c sut P(48 < X < 55).

b) Tinh xac suét trong 5 1an thir, c6 khong it hon mot 1an X > M(X).
¢) Tinh xac suat trong 500 lan thi, ¢6 tir 370 dén 400 1an X > 48.

Bai 11. Nhu cau hang nam vé loai hang A 1a dai lwong ngau nhién lién tuc X (ngan san
pham) c6 ham mat do xac suat:

k(30 —x) véix € (0;30)
f(x) = . ,
0 voix & (0;30)
a) Tinh hé s k.
b) Tinh nhu cau trung binh hang nim vé loai hang do.
¢) Tinh M(X), D(X), oy.
d) Tinh xac sudt P(| X — M(X)| < 12)

e) Tinh x4c suat dé trong 5 nam lién tiép, nhu cau vé loai hang d6 déu khong vuot qua 12
ngan san pham trong mot nam.

f) Tim ham phan phdi x4c suat cua X.

Bai 12. Thoi gian xép hang chd mua hang cta khach 1 dai lugng ngau nhién lién tuc voi
ham phan phoi xac suat:

0 véi x <0
Fx)=qax’=3x2+2x+b v6i 0<x <1
1 vor x > 1

a) Tim cac hé sb a, b.

b) Tinh xac suét dé |X| <0,5.

¢) Tinh M(X), D(X), oy.

d) Tim xac suat dé trong 3 nguoi xép hang thi c6 khong qua 2 ngudi phai chd qua 0,5 phut.






